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Білоцерківський національний аграрний університет МОН України 

 

Зернові, зокрема пшениця м’яка озима, є стратегічною 

сільськогосподарською культурою [1, 2], за достатнього виробництва зерна, що 

гарантує продовольчу безпеку України і світу [3]. Продукти переробки зерна 

пшениці – основна складова харчового раціону людства [4]. 

Врожайність, як інтегрований комплексний показник, визначається 

характером прояву складових продуктивності рослин, які є кількісними 

ознаками і контролюються полігенними системами [5, 6]. Так як елементи 

продуктивності зв’язані між собою в більшості небажаними кореляціями, 

вивчення характеру кореляційних зв’язків між ними дає можливість встановити, 

за яких складових структури врожаю можна збільшити продуктивність пшениці 

і як результат – підвищити ефективність селекційної роботи [7]. 

З усіх кількісних ознак пшениці досить складно виявити маркерну ознаку, 

за якою можна було б вести добори цінних рекомбінантів на ранніх етапах 

селекційного процесу, тому ймовірність пошуку буде результативнішою в тому 

випадку, коли досліджуються відносні величини, які складаються з декількох 

ознак, тобто – селекційні індекси [8, 9]. 

У 2022-2023 рр. в умовах дослідного поля навчально-виробничого центру 

Білоцерківського НАУ досліджували популяції F2 і F3 пшениці м’якої озимої 

отримані за схрещування сортів західноєвропейського екотипу з лісостеповим: 

Варвік / Царівна, Варвік / Либідь, Богемія / Либідь, Вебстер / Царівна; 

лісостепового з лісостеповим: Колос Миронівщини / Царівна, Мирлена / 

Царівна, Мирлена / Либідь; степового з лісостеповим: Дріада 1 / Перлина 

лісостепу, Служниця одеська / Царівна, Служниця одеська / Либідь. При 

встановленні кореляційного взаємозв’язку між ознаками використовували 
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запропоновану Ю. Л. Гужовим із співробітниками шкалу (1987): r < 0,3 – 

зв’язок між ознаками слабкий, 0,3 < r < 0,5 – помірний, 0,5 < r < 0,7 – значний, 

0,7 < r < 0,9 – сильний, r > 0,9 – дуже сильний, близький до функціонального. 

У наших дослідженнях використано полтавський індекс (відношення 

маси зерна головного колоса до довжини верхнього міжвузля), який 

запропонував відомий селекціонер В. М. Тищенко у 2002 р. У популяцій 

другого покоління середній полтавський індекс становив від 5,0 – Варвік / 

Либідь до 9,4 – Дріада 1 / Перлина лісостепу за варіабельності у нащадків – 2,3 

(Вебстер / Царівна) – 8,8 (Мирлена / Царівна). За показників полтавського 

індексу 4,4–6,4 у вихідних форм встановили генотипову мінливість від 0,9 

(Богемія) до 2,0 – Перлина лісостепу. 

Встановлено пряму дуже сильну, близьку до функціональної кореляційну 

взаємозалежність полтавського індексу популяцій F2 з масою зерна (r = 0,935) і 

значну (r = 0,662) – кількістю зерен головного колоса, помірну із продуктивною 

кущистістю (r = 0,406) і кількістю колосків у колосі (r = 0,397). 

У популяцій третього покоління у 2023 р. визначили полтавський індекс 

від 5,3 – Колос Миронівщини / Царівна до 8,6 – Служниця одеська / Царівна за 

розмаху мінливості показників від 2,6 (Варвік / Царівна lutescens) до 4,7 Дріада 

1 / Перлина лісостепу erytrospermum. У батьківських форм встановили 

показники індексу на рівні 5,6–6,8 за генотипової мінливості від 0,8 – Варвік до 

2,6 –Служниця одеська. 

Показники полтавського індексу популяцій F3 мали пряму тісну 

взаємозалежність із масою зерна (r = 0,935) і кількістю зерен головного колоса 

(r = 0,883) та помірну з масою 1000 зерен колоса – r = 0,450. 
Упродовж двох років встановили дуже сильний, близький до 

функціонального (r = 0, 935) кореляційний взаємозв’язок полтавського індексу з 

масою зерна і сильний та значний (r = 0,662 – F2; r = 0,883 – F3) – кількістю 

зерен головного колоса, що сприяє добору і виділенню селекційно цінних 

рекомбінантів із гібридних популяцій пшениці м’якої озимої. 
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Бура листкова іржа пшениці (збудник Puccinia triticina Eriks. (син. Puccinia 

reconditа f. sp. tritici Rob. еt. Desm.) поширена практично в усіх зонах 

вирощування пшениці в світі, особливо в регіонах з помірним кліматом [1]. В 

Україні бура листкова іржа поширена по всій території, найбільше в зонах 

достатнього зволоження (у Степу в умовах зрошення). Джерелами інфекціі є 

уражені посіви озимих культур та дикорослі злаки, у яких патоген зберігається 

взимку у вигляді грибниці. Рослини можуть вражатися, починаючи вже з фази 


